

УДК 617-053.2]:92 ТЕРНОВСКИЙ

## СЕРГЕЙ ДМИТРИЕВИЧ ТЕРНОВСКИЙ



Профессор Сергей Дмитриевич Терновский (1896—1960), выдающийся представитель медицинской науки и видный общественный деятель нашей страны, член-корреспондент АМН СССР, в течение 17 лет руководил клиникой детской хирургии и ортопедии II ММИ им. Н. И. Пирогова, ставшей центром учебно-методической работы и подготовки детских хирургов. Врачебная деятельность С. Д. Терновского началась в трудное для нашей страны время — шла гражданская война, и он был среди тех, кто отдавал свои энергии, силы и жизнь восстановлению здоровья людей.

С. Д. Терновский принадлежит к тем ученым, которые свою творческую жизнь посвятили разработке, становлению и разви-

тию одной из значительных областей хирургии — хирургии детского возраста. В этом человеке, обладающем незаурядными организаторскими способностями, сочетались педиатр и общий хирург, он был талантливым педагогом и крупным ученым.

За 17 лет, в течение которых кафедрой детской хирургии и ортопедии II ММИ им. Н. И. Пирогова руководил С. Д. Терновский, ее сотрудниками защищены 21 кандидатская и 3 докторские диссертации, опубликовано около 450 научных работ. Благодаря незаурядным организаторским способностям С. Д. Терновского кафедра становится настоящим учебно-методическим центром. Значительно возросла роль клиники как академической школы для подготовки детских хирургов и преподавателей медицинских вузов страны. Сюда стекаются педагогические кадры из других медицинских институтов, чтобы познакомиться с методикой преподавания детской хирургии и ортопедии. Верными учениками, помощниками и соратниками С. Д. Терновского были талантливые и высококвалифицированные клиницисты — детские хирурги А. Е. Звягинцев, Е. Г. Дубейковская, С. Я. Долевский, М. В. Волков, Л. А. Вороховов, Ю. Ф. Исаков, А. Г. Пугачев, М. В. Громов, Н. И. Кондрашин, И. К. Мурашов, В. М. Державин, Э. А. Степанов, В. П. Немсадзе.

Проблема подготовки детских хирургов и вопросы организации детской хирургии в стране неразрывны, они постоянно волновали С. Д. Терновского. Он идет значительно дальше своего учителя Т. П. Краснобаева, организовавшего межбольничные врачебные конференции, и стремится к созданию секции детских хирургов при Московском обществе хирургов. В 1952 г. состоялось первое заседание секции детских хирургов Москвы, которой руководил С. Д. Терновский, избранный ее первым председателем.

20 января 1955 г. в Москве в Колонном зале Дома Союзов под председательством акад. А. Н. Бакулева открылся XXVI Всесоюзный съезд хирургов. В президиум съезда наряду с видными деятелями отечественной медицины, известными хирургами страны был избран и профессор С. Д. Терновский.

На представительном форуме — XXVI Всесоюзном съезде хирургов — по инициативе С. Д. Терновского состоялось первое секционное заседание, посвященное проблемам детской хирургии. На этом заседании, проходившем под председательством

С. Д. Терновского, по программе "Кишечная непроходимость у детей" выступили профессора А. В. Шацкий (Ленинград), А. Ф. Зверев (Свердловск), И. С. Гинзбург (Баку), А. В. Габай (Харьков), доц. В. А. Кружков (Москва), кандидаты мед. наук С. Я. Долецкий (Москва) и Д. Б. Авидон (Ленинград), Е. Д. Черкасова (Алма-Ата). В сообщениях выступавших были подняты актуальные вопросы детской хирургии: непроходимость кишечника у новорожденных, дуоденальная непроходимость, инвагинация кишки, тактика хирурга и послеоперационный уход за больными при кишечной непроходимости, патогенез и хирургическое лечение при врожденном гигантизме толстой кишки и т. д. Несомненно, участие детских хирургов в работе съезда имело большое значение для развития отечественной детской хирургии и подготовки кадров. На этом съезде С. Д. Терновский был избран в правление Всесоюзного общества хирургов.

В 1955 г. С. Д. Терновский выступает на страницах журнала "Вестник хирургии им. И. И. Грекова" со статьей "Больше внимания детской хирургии", в которой пишет: "В отношении подготовки специалистов по детской хирургии вопрос должен быть поставлен особо остро, и надо использовать все возможные пути их обучения и воспитания". Неоднократные выступления в печати и многочисленные встречи С. Д. Терновского с руководителями органов здравоохранения способствовали улучшению подготовки специалистов.

В первые послевоенные годы наряду с существовавшими кафедрами детской хирургии в Москве, Ленинграде, Киеве, Харькове, Одессе, Тбилиси, Днепропетровске, Саратове, Казани и Иваново были созданы новые кафедры в Свердловске, Томске, Кишиневе, Ростове-на-Дону, Ташкенте, Донецке, а затем в Душанбе, Ереване, Семипалатинске. Руководителями кафедр становятся опытные хирурги. Для повышения квалификации детских хирургов и специалистов врачей смежных специальностей были организованы кафедры и доцентские курсы в институтах усовершенствования врачей. В Центральном институте усовершенствования врачей в Москве в 1956 г. была создана кафедра детской хирургии, в 1963 г. — организованы доцентские курсы в Ленинграде, в 1964 г. — в Алма-Ате, в 1965 г. — в Минске, в 1967 г. — в Тбилиси.

С. Д. Терновский придерживался четкой и совершенно определенной точки зрения в отношении повышения квалификации врачей и подготовки детских хирургов в клинике. В письме, опубликованном в журнале "Вестник хирургии" № 1 за 1956 г., в ответ на статью Ф. Г. Углова "К вопросу о подготовке кадров хирургов" он пишет: "Мы стремимся к вовлечению в научно-исследовательскую работу не только сотрудников клиники, но и больницы, на базе которой работает клиника, давая им темы, которые могут быть при желании оформлены в кандидатские диссертации... Научная работа при правильной постановке дела не только не мешает, но всегда способствует росту хирурга как клинициста... Ординаторы, зачисленные в аспирантуру, оказываются в дальнейшем наиболее хорошо подготовленными работниками, способными продолжить научную работу данной клиники".

С. Д. Терновского волнует будущее детской хирургии. Он страстно верит в торжество дела, которому отдает всю свою жизнь без остатка. А будущее — это молодежь, и с ней нужно постоянно и много работать. Остроумный, жизнерадостный, очень доступный и общительный, С. Д. Терновский пользовался большой любовью и уважением сотрудников клиники, больницы, института и главного студенчества. Постоянно в работе, подтянутый, с высоким чувством самодисциплины и ответственности, он являлся примером для окружающих.

Работа студентов-кружковцев всегда была в поле его зрения. Нередко С. Д. Терновский председательствовал на заседаниях кружка и, не сдерживая горячих студенческих споров, диспутов, приводил конструктивные, доходчивые аргументы, подводя итог тех или иных сообщений по проблемам детской хирургии. С. Д. Терновский придавал огромное значение работе студентов в научном кружке, считая ее одной из форм воспитания молодого врача и ученого.

По инициативе и при непосредственном участии С. Д. Терновского в 1957 г. была проведена I Всесоюзная студенческая научная конференция, на которой обсуждались проблемы хирургии детского возраста. Конференции студентов, занимавшихся в кружках при кафедрах детской хирургии страны, стали ежегодными. Жизненная необходимость в проведении этих конференций подтвердилась в последующие годы.

Многолетняя творческая деятельность, широта научных взглядов позволили С. Д. Терновскому предвидеть новые пути развития отечественной детской хирургии на много лет вперед. В марте 1958 г., выступая на Всесоюзной научной студенческой

конференции, он рассказал об основных из них молодому поколению детских хирургов. "Несомненно, — говорил Сергей Дмитриевич, — что дальнейшее развитие детской хирургии будет идти в зависимости от профиля и успехов хирургической науки вообще. Детские хирурги должны пристально следить за развитием хирургии и умело использовать все ее достижения применительно к детскому возрасту. Кроме того, детские хирурги обязаны изучать и разрабатывать те заболевания, которые свойственны только детскому возрасту".

Диапазон детской хирургии как науки расширился с каждым годом, возникали новые проблемы, требовавшие решения, расширялась сеть детских хирургических учреждений, в которых оказывали специализированную помощь больным детям. С каждым годом требовалось все больше детских хирургов. Над решением этой важной задачи — подготовки кадров — успешно работал коллектив клиники, руководимый С. Д. Терновским.

Удивительной была работоспособность С. Д. Терновского. Выполняя разностороннюю научно-педагогическую и практическую врачебную работу, он также принимал активное участие в общественной жизни страны.

В 1939 его избирают членом редакционных коллегий медицинских журналов "Педиатрия", "Травматология, ортопедия и протезирование", а в послевоенные годы — членом редакционной коллегии и референтом журнала "Хирургия".

По инициативе С. Д. Терновского и при активном участии Л. А. Ворохובהва при Детской городской клинической больнице им. Н. Ф. Филатова был открыт первый в Москве пункт травматологической и неотложной хирургической помощи детям. В послевоенные годы С. Д. Терновский проявил себя как мастер популяризации медицинских знаний, будучи активным членом Всесоюзного общества "Знание".

В 1956 г. С. Д. Терновского избирают членом-корреспондентом АМН СССР, а в июне этого же года ему присваивают звание "Заслуженный деятель науки РСФСР". В "Медицинском работнике" № 4 от 12 января 1960 г. было опубликовано сообщение, что ученым советом П ММИ им. Н. И. Пирогова и действительными членами АМН СССР И. Г. Руфановым и Г. Н. Сперанским С. Д. Терновский выдвинут в действительные члены АМН СССР.

С. Д. Терновский был председателем Общества травматологов-ортопедов Москвы и Московской области, председателем секции детских хирургов при Московском обществе хирургов, членом правления Всесоюзного, Всероссийского и Московского обществ хирургов и заместителем председателя Московского общества хирургов, членом правления Общества детских врачей Москвы и Московской области, неизменным руководителем секции детской хирургии на всесоюзных съездах хирургов и педиатров, а также членом экспертной комиссии и референтом Высшей аттестационной комиссии, членом комиссии лечебно-профилактической помощи детям и комиссии по травматизму Министерства здравоохранения СССР.

За заслуги в научной, организаторской, врачебной, педагогической и общественной деятельности С. Д. Терновский был награжден орденами Ленина (27 октября 1953 г.) и Трудового Красного Знамени (1950), медалями "За оборону Москвы" (1944), "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг." (1945).

С. Д. Терновский был общепризнанным и широко известным детским хирургом и ученым не только в нашей стране, но и за рубежом. Он посетил клиники Дании, Англии, Польши, Болгарии, Чехословакии. В июне 1956 г. Сергей Дмитриевич принял участие в работе VIII Международного конгресса педиатров, в ноябре этого же года выступил на конференции детских хирургов в Польше. С 12 апреля по 22 мая 1957 г. С. Д. Терновский очень много работал, находясь в командировке в Болгарии. Он посетил Софию, Пловдив, Тырново, Варну, Ловеч, где выполнял показательные операции, проводил консультации, обсуждал проблемы организации хирургической помощи детям и преподавания, рассматривал вопросы об объеме работы и о планировке будущих детских отделений, взаимосвязи работы педиатров и детских хирургов.

В январе 1959 г. С. Д. Терновский принимал участие в работе конгресса по пластической хирургии в Лондоне, а в 1960 г. был делегатом съезда детских хирургов в Чехословакии, на котором его избрали почетным членом Пражского научного общества им. Я. Пуркине.

Талант С. Д. Терновского — искусного хирурга-новатора, прекрасного педагога, ученого и общественного деятеля в течение почти 40 лет был направлен на всестороннее развитие отечественной детской хирургии.

С. Д. Терновский скоропостижно скончался в ночь на 19 ноября 1960 г. в Москве.

Ушел из жизни замечательный человек, ученый, гуманист, но дело учителя продолжают его ученики. Многие из них стали известными учеными, руководителями крупных медицинских учреждений, кафедр, отделов научно-исследовательских институтов, организаторами здравоохранения.

Сергей Дмитриевич Терновский по праву считается основоположником отечественной школы детских хирургов. Успехи современной детской хирургии и ее будущее неразрывно связаны с его именем.

В 1966 г. начинается новый этап в развитии детской хирургии в стране. Дальнейшее развитие получили научные исследования в области разработки принципиально новых методов диагностики и лечения хирургических заболеваний, использова-

ния в хирургии научно-технических достижений. Преподавание детской хирургии введено на лечебных факультетах медицинских институтов, открыты новые кафедры в институтах усовершенствования врачей, значительно расширена подготовка кадров детских хирургов, анестезиологов, реаниматологов. Организованы республиканские и межобластные центры детской хирургии, которые сыграли большую роль в совершенствовании детской хирургии в стране.

Основы науки и практики детской хирургии, заложенные Сергеем Дмитриевичем Терновским, продолжают успешно развиваться, несмотря на все трудности современного этапа жизни страны. Продолжают жить и успешно работать научные школы, у истоков которых стоял С. Д. Терновский.